
 الوحاضشة الخاهست عشش

 ألْى الٌجْم ّدسجت حشاستِا:

بشكل نشط  الهٌدروجٌن تلك التً تحول .النجوم هناك العدٌد من الأنواع وأصناف 

فً مركزها، تدعى نجوم "التسلسل الرئٌسً". التسلسل  الهٌلٌوم إلى الاندماج النووي بواسطة

مشابه  تركٌب كٌمٌائً نجوم التسلسل الرئٌسً لها .الولادة الرئٌسً هو المرحلة الأولى بعد

باللون ) وحرارة النجم الأعلى كتلة فً التسلسل الرئٌسً هو الأكبر قطرا .الشمس لتركٌب

التً قطرها ) الشمس % من حجم5التسلسل الرئٌسً بٌن حوالً  نجوم الأزرق(. تتراوح أحجام

النجوم فً أسفل التسلسل تكون حمراء(، إلى حوالً ) (أرض 501تقرٌبا  - كٌلومتر ملٌون 5.5

ٌّة من حوالً  حرارة عشرة أضعاف قطر الشمس )زرقاء(. ودرجات  0.000سطح

 -كلفن  5.800كلفن )أزرق أو أبٌض( )سطح الشمس  50.000أحمر( إلى حوالً ) كلفن درجة

إلى سبع مجموعات أعطوا الحروف  النجوم قسـمّ الفلكٌون (. فً بداٌة القرن العشرٌن-أصفر 

ٌّة  الأبجدٌة رمزا ٌتعلقّ بدرجة الحرارة السطح

سبب اختلاف ألوان النجوم ٌعود لاختلاف درجة حرارة النجوم، فالنجوم الزرقاء تعتبر أكثر 

وم حرارة وأقلها عمراً، ومع استمرار النجم فً التوهج ٌستهلك النجم طاقته النج

فً قلب  الاندماج النووي وٌبدأ بإنتاج العناصر الأثقل بسبب عملٌة والهٌلٌوم الهٌدروجٌن من

النجم، ومع انخفاض الهٌدروجٌن مع تقدم عمر النجم تقل تفاعلات الاندماج النووي فتنخفض 

درجة حرارة النجم وٌتغٌر لونه نحو الأصفر ثم الأحمر. الأطٌاف الضوئٌة الأقرب للبنفسجً 

الفتٌة والتً تكون  مثل الأزرق تكون أعلى طاقة من تلك الأقرب للأحمر، ولذلك تطلق النجوم

درجة حرارتها عالٌة الطٌف الأزرق بنسبة أعلى من باقً الأطٌاف الضوئٌة فتظهر هذه النجوم 

باللون الأزرق، وكذلك للنجوم الصفراء الأقل حرارة حٌث ٌكون الطٌف الأصفر هو الأعلى بٌن 

 .باقً الأطٌاف فً مجموع طٌف النجم

ن فقط بلون واحد، بل ٌطلق النجم الضوء بكل أطٌافه الطٌف الضوئً الواصل من النجوم لا ٌكو

لكن تكون نسبة لون معٌن أكثر من باقً الألوان. معظم النجوم بٌضاء والسبب هو إطلاقها 

لجمٌع أطٌاف الضوء بكمٌات متقاربة فتظهر هذه النجوم باللون الأبٌض وهو اللون الناتج عن 

 كمٌات أكبر من الطٌف الأصفر أما النجوم الصفراء فتطلق .الطٌف الضوئً مزج جمٌع ألوان

 .مقارنة مع باقً الأطٌاف الضوئٌة فتظهر بالأصفر

ٌحمل بصمة النجم، ومن خلال دراسة طٌف النجم ٌتم معرفة درجة حرارة النجم طٌف النجم 

ٌُفٌد أٌضاً فً تحدٌد بُعد  وضٌائه غلافه الجوي وتركٌب والكثٌر من صفات النجم الأخرى. و

 .ومعرفة بعدها بالتالً بلمعانها النجوم فبعد تحدٌد ضٌائها تتم مقارنته
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 ( :   L*) نورانية النجوم 

 

وتقاس بوحدات )أرك/ثانٌة( وهً عبارة عن مقدار الطاقة المنبعثة من النجم خلال وحدة الزمن 

 ( حٌث : Loأو )جول /ثانٌة( بالنسبة للنجوم بدلالة نورانٌة الشمس ) 

Lo = 3.79 x 10
26

    jaul / sec 

تىلتزمان  –قاوىن ستٍفان فارا اعتبشًا الٌجن ٌبعث اشعاعَ كأي جسن أسْد فعٌذ ارى ًستخذم 

لحساب الىىراوٍح الذي ٌىص على ان مقدار الطاقح المىثعثح مه الجسم الاسىد فً وحدج الزمه 

كما فً  *Teوالقىج الزاتعح لدرجح الحزارج الفعالح  *Rتتىاسة طزدٌا مع مزتع وصف قطزي 

 العلاقت التالٍت : 

L* = 4  R* 
2
 σ T

4
e*   ………….(1) 

x 10 5.67بْلتضهاى = –= ثابت ستٍفاى  σحٍث 
-5

اسك/ سن  
2
. ثا . كلفي 

4
   

( تأوها وفس درجح حزارج الجسم الاسىد  *Teتعزف درجح الحزارج الفعالح للىجم )  

 الذي ٌثعث وفس المعدل مه الطاقح خلال وحدج المساحح. 

 

 :  bol*Mتالاقدار المضزمٍح  L*علاقح 

ف.ف. فأى لوعاًَ عٌذ ُزا البعذ لَ علاقت هباششة  01ارا فشض اى الٌجن ٌقع على بعذ قٍاسً ٌبلغ 

( فً الوحاضشة 2فٍوا ارا اعتبشًا الٌجن الاخش ُْ الشوس فأى الوعادلت ) *L*  ّMbolبٌْساًٍتَ 

 السابقت تصبح: 

Mbol o – Mbol* = 2.5 log ( L* / Lo ) 

 = ًْساًٍت الٌجن *Lحٍث اى 

 Lo  ًْساًٍت الشوس = 

 Mbol o القذس الوضشهً الوطلق للشوس = 

 Mbol*  القذس الوضشهً الوطلق للٌجن = 

 -هثال: ّجذ اى دسجت الحشاسٍ السطحٍَ لٌجن ها ّاقذاسٍ الضْئٍَ كوا ٌلً :

mbol* = +7.2, Mbol* = + 1.6, Te* = 8700 K 

 اّجذ:

pصاٌّت اختلاف الوٌظش  -0
//

ّبعذٍ 
 

 عي الشوس

  *Lساًٍت الٌجن شذة ًْ -2

   *Rًصف قطش الٌجن  -3

 هع العلن اى 

Lo = 3.9 x 10
33

 erg/sec ,      Mbol o= +4.8 



σ = 5.7 x 10
-5

 erg cm
-2

sec
-1

K
-4

    

10ّاى    
1.28

 = 19.05    

 :  bol*Mتالاقدار المضزمٍح  L*علاقح 

 

 ودرجة حرارته السطحيةالعلاقة بين الاقدار الظاهريه المضرمية لاي نجم والقطر الزاوي له 

 

 العلاقة بٌن هذه الكمٌات الفٌزٌاوٌه ٌمكن ان نضعها بالمعادله التالٌة

 

mbol o - mbol* =5 Log(α*/ αo) + 10 Log( Te*/ Teo ) 

 

 = القطر الزاوي للشمس αo حٌث ان:   

              * α القطر الزاوي للنجم = 

 

 -:مثال

ف .ف من الارض فما القطر الزاوي  50قٌاس مقداره اذا فرض ان الشمس كانت على بعد 

( بالزواٌا نصف قطرٌه عند هذا البعد مع العلم ان القطر المضرمً المطلق للشمس  α *للنجم )

ثانٌة قوسٌه والقدر المضرمً  5190وان القطر الزاوي الحقٌقً للشمس   4.85 +ٌساوي   

 . 26.78 –الحقٌقً لها ٌساوي 

 -الحل:

ف.ف = القدر المضرمً المطلق  50ري المضرمً لاي جرم سماوي على بعد القدر الظاه

 لذلك النجم 

  * 4.85m  =M bolف.ف =  50اذن القدر الظاهري المضرمً للشمس على بعد 

   26.78m   = m bol o –القدر الظاهري المضرمً الحقٌقً للشمس 

αo  =1920ll  =9.3 x 10-3 rad  

Te* = Teo = 1 

mbol o - mbol* =5 Log(α*/ αo) + 10 Log( Te*/ Teo ) 

-26.78 -4.85 = 5Log (α* ) + 5 x 2.03  

α* = 4.4 x 10-9 rad . 

 -مثال:



من القطر الزاوي  1/100000قٌس القطر الزاوي لنجم بجهاز مقٌاس التداخل فوجد بانه 

اقدار ضوئٌة . فما مقدار  4 +للشمس . فاذا علمت ان القطر المضرمً الظاهري للنجم ٌعادل 

ودرجة حرارته  26.7 –درجة الحراره السطحٌة للنجم مع العلم ان القدر المضرمً للشمس 

 . k 6000السطحٌة 

  -الحل:

α*/ αo = 1/100000 = 10-5 

mbol o - mbol* =5 Log(α*/ αo) + 10 Log( Te*/ Teo ) 

- 26.7 – 4 = 5 x ( -5 ) + 10 Log( Te*/ Teo ) 

Log( Te*/ Teo ) = - 0.57  

Te* = 0.27  Teo   

     = 0.27 x 6000 

     = 1615 K 


